

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Table with columns: TARIFA, SUSCRIPCIÓNES. Rows include 1.ª plana, 2.ª plana, etc.

COMUNICADOS

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with columns: 1.ª plana, 2.ª plana, etc. and prices.

D. Carlos M. Conachy DENTISTA

Méndez Núñez, 17, 1.º

Horas de consulta de 9 á 12 y de 2 á 5.

Dr. F. Ruiz G. de Salces

Especialista en enfermedades nerviosas.

GABINETE ELECTROTÉRAPICO

Consulta de once á una y de dos á cinco.

GRATIS A LOS POBRES

Martes, jueves y sábados, de dos á cinco.

Velasco, 18, 1.º

EXTRANJERO

AUSTRIA HUNGRIA

Después de pasar la mañana del jueves cazando en las islas del Danubio...

INGLATERRA

Hé aquí el espíritu de tolerancia anglicana.

Se recordará que el nombramiento del alderman Stuart Knill para el alto cargo de lord-maire de Londres...

AFRICA ORIENTAL

Noticias recientes de Mozambique recibidas por la vía portuguesa...

A su vez los ingleses acusan á los alemanes de una conducta análoga en otros puntos del Africa.

LA SANTA SEDE

Dice un corresponsal de Roma que el Papa León XIII ha declarado á un personaje que había recibido multitud de cartas del episcopado del mundo entero rogándole que usase de su poder para declarar venerable á Cristóbal Colón...

Buñolería nacional

Acerca de la inspección que se ha decidido á ejercer el Gobierno sobre el Ayuntamiento de Madrid, dice un periódico:

«Con vivísimo interés aguarda esta villa, ten mal tratada por sus administradores, que se produzca el lógico desenlace del drama municipal empezado en la Gaceta.»

¿Empezado en la Gaceta? Mal principio. El lógico resultado—si es que todavía

EL ATLANTICO

AÑO VII

SANTANDER.—LUNES 17 DE OCTUBRE DE 1922

NUM. 289

les queda algo de lógica á los autores dramáticos—ya se puede prever.

Casamiento sin tardar, que es lo que querían los ingleses de Cádiz.

Y lo que estarán deseando los ingleses de Bosch.

Pelillos á la mar, podrá titularse el «drama municipal» aludido.

Eso que se asegura que el señor D. To es enérgico.

Aunque subsecretario de un ministerio.

Lo cual que ya es un dato.

En la misma opinión abunda El Correo:

«Si los indicios sirvieran para algo, no sería buen augurio para los conservadores la información mandada abrir en averiguación de lo que pueda pasar en el ayuntamiento de Madrid.»

Ya lo oyen ustedes.

Es verdad que El Correo parece que cree que van á salir mal librados los conservadores.

Pero es «si los indicios sirvieran para algo».

Que es donde El Correo debió hacer punto.

Porque claro es que no han de servir los indicios en un asunto en que de nada han servido las pruebas.

El que no se consuela..

«Si el asunto—dice El Correo—se hiciera tablas, los silbidos llegarían al cielo.»

No diré yo tanto.

Pero no anda tan lejos el señor Cánovas, ministro responsable.

Y algo se podría hacer.

De un telegrama de Barcelona:

«En este momento termina el banquete ofrecido por el marqués de Marianao á don José Sagasta.»

«Ha habido gran entusiasmo por las instituciones y por el porvenir del partido liberal.»

¡Ay, ama, qué bueno es Dios!

El maestro de Canencia apareció, ó se apareció el otro día á las puertas de la Universidad de Madrid pidiendo limosna.

Con este motivo, no falta quien quiere tomar el pelo á los distinguidos congresistas del Pedagógico.

Cierto que estos señores traen ahora entre manos la educación de la mujer.

Y lo que dirán las mujeres:

—¡Si estará educado el maestro de Canencia!

Y sin embargo, el maestro de Canencia se muere de hambre.

Y sin embargo, se le adeuda 1.000 duros.

¡Cinco mil beefsteaks!

¡Morir... no diré que á los 16 años, pero con la perspectiva de 5.000 beefsteaks!

ECOS VARIOS

Siniestro hallazgo.—El fotocrónografo.—La pérdida del «Daoiz».—Un país sano.—Otros ecos.

El capitán de una goleta francesa de pesca llegada el día 13 á Calais, procedente de Portsmouth, dice que en la noche del sábado al domingo antepasado, de una á tres de la madrugada, como á 12 millas de Saint Valery, vio, como la demás gente de á bordo, unos treinta cadáveres flotando en las olas, y gran número de cajas de madera blanca, semejantes á las que se usan para transporte de frutas. Por causa del mal tiempo le fue imposible recoger ningún objeto que sirviera de indicio para averiguar qué buque habrá naufragado, pero él cree que fuera un barco de carga con pasajeros á bordo.

Según telegrama que publica el Times, fechado en Nueva York el 13 del corriente, el R. P. Fargis, jesuita, profesor de Astronomía de la Universidad de Georgetown é inventor del fotocrónografo para medir el paso de las estrellas, ha hecho saber que este aparato sirve también para la determinación astronómica de la latitud y longitud de un lugar. Añade, sin embargo, que los resultados obtenidos no pueden aún considerarse decisivos. Pero desde luego se establece la conclusión de que el método fotográfico es aplicable así á la determinación de la latitud como de la longitud. Para ambos efectos se pueden observar menos estrellas en un tiempo dado que por el método usual; pero esta desventaja aparece compensada por la mayor precisión de los resultados.

banquete y una cabalgata monstruo, de cinco mil ciclistas, entre los que figuraban seiscientas mujeres.

—El cónsul de los Estados Unidos en las islas Filipinas, Mr. Alejandro Russel Web, ha hecho dimisión de este cargo, abrazando al mismo tiempo el islamismo, y ahora se propone regresar á su país para propagar la religión de Mahoma entre sus compatriotas. Así habrá de todo.

Equis.

VELADA REPUBLICANA

Anoche, á las ocho y media, se celebró en el Circo del Reganche la velada, escasamente anunciada, de propaganda de la unión republicana, para la cual propaganda habían venido de Valladolid dos oradores, los periodistas don Rafael Ortiz y don Manuel Ortiz, á los cuales ayudaron anoche los señores P. del Molino, Quirós y Coll. La concurrencia, por invitación, fue numerosa, no tanto como se esperaba, sin tener en cuenta la crudeza del tiempo y lo poco placentero del lugar, sobre todo en relación con aquella circunstancia.

El «Daoiz» salió de Hamburgo el sábado 1.º del corriente, y á causa de una avería que sufrió en la máquina, se vio precisado á fondear junto á la Chata número 4, ó sea cerca de Cuxhaven.

Hallándose en esta situación, á las once de la noche un vapor inglés, que salía de Hamburgo á toda máquina, confundió la luz del «Daoiz» por la de la Chata, y embistió al vapor español por la proa entre el camarote del pobre Piloto el joven gijonés don Elias Barril y otro en que se hallaba durmiendo el práctico; éste, al choque recibido, fue impulsado, dividido su cuerpo en dos pedazos, al medio de la cámara, que el buque tenía á proa, yéndose á pique instantáneamente.

El contra maestre, viendo que faltaba el capitán señor Almirall y el piloto señor Barril, bajó á la cámara, con el agua ya á la cintura, y al decir á este último que se saliera, que el buque se iba á pique, sólo oyó al piloto, casi moribundo, decir: «Ay, Eusebio; no puedo; tengo el cuerpo dividido». Por lo cual se supone que las planchas, rotas con el choque, le aplastaron antes de que pudiera levantarse de la cama, donde el infeliz Barril halló su tumba.

Lo más horrible fue lo ocurrido al capitán del «Daoiz». Tenía éste la costumbre de cerrar por la parte interior la puerta del camarote, encontrándose, al acontecer el choque, con que no podía abrirla, y á nadie, por lo tanto, le era posible prestarle auxilio alguno, pues la cámara, según hemos dicho al principio, se llenó de agua.

Los gritos y lamentos que lanzaba el infeliz capitán en tan triste y desesperada situación, causaban horror.

El «Daoiz» se perdió totalmente, no habiendo podido ser extraídos los cadáveres de los tres naufragos, por estar el buque en sitio de muchísima corriente, encontrándose ya casi completamente enterrado.

Dios haya recibido en su seno el alma de tan infortunados seres y conceda á sus atribuladas familias resignación necesaria para sobrellevar tan ruda como inesperada desgracia.

El país en que menos mortalidad hay de niños es en el Japón, y así sucede que allí el crecimiento de la población es constante y en proporción extraordinaria, á pesar de que el número de nacimientos es apenas superior al de los de Francia.

En el Japón hay 104 niños por cada 100 niñas, y esta relación se equipara hacia la edad de cincuenta años, es decir que viene á resultar el número de varones igual al de las hembras.

La mortalidad de los niños en Europa es muchísimo más grande que en aquel país, y por tanto el aumento de la población mucho más lento.

Las fiestas colombianas ó colombinas terminaron en Nueva York con un gran

Excusa su atrevimiento, pues no es representante de su partido, ni tiene dotes oratorias: le disculpa el llamamiento de antiguas amistades y el placer en compartir estos cosas de República y Democracia; porque es grato hablar de ellas, ya que sólo de tarde en tarde se ven los republicanos montañeses, para ganar batallas electorales á los monárquicos, como les ganarán la batalla definitiva. (Aplausos.)

Dice que el partido centralista, según él supone, entiende que el objeto de esta velada ha de ser, ante todo, el proclamar la autonomía municipal, y declara que no es republicano el que no acepte la autonomía de los organismos intermedios, propios para que los republicanos resistan á los ataques de sus enemigos.

Recuerda cómo vino en España el partido republicano: porque no había ni derecho ni patria, porque no había derechos individuales; y tenía que venir la declaración solemne de que las personas colectivas son seres que tienen derechos; y que vulnerarlas es vulnerar el derecho de la propia individualidad. No lo conocemos porque nos falta el concepto del derecho propio. Hace pocos años, á un hombre de buena voluntad le ocurrió cambiar las leyes civiles; arrancó la principal fuente de derecho: la costumbre, y nadie sintió que le habían arrancado algo propio, que era nada menos que el derecho de legislar.

El partido centralista llegó á la vida pública para satisfacer la necesidad de la unión y de un principio que ha sido bandera del partido federal: las autonomías. Los centralistas prometieron trabajar para establecer la idea de unión y alianza de los republicanos, y lo han cumplido.

Esta alianza necesita afirmar las autonomías y la subsistencia de los partidos republicanos actuales, sin confundir esto con el programa común; pero entendiendo que no caben más que tres partidos: el federal, el progresista y el centralista; y éste era el partido que faltaba á la República.

La unión ha de ser en las aspiraciones, en los deseos y en proclamar las autonomías, para que dentro de la futura República quepan todos los partidos, desde el más avanzado al más conservador; y pide que se jure no tener por republicano al que no profese aquel principio de las autonomías, tan necesario como el de la unión; hasta el punto de que los que no le profesan no sabe por qué se llaman republicanos. (Aplausos.)

Dice que un deber de cortesía le obliga á hablar: primero, para saludar y felicitar á los correligionarios que han venido á predicar la doctrina á que aspiran todos los republicanos.

Con vuestros aplausos habéis declarado admitida la teoría de la autonomía en el municipio y en la región, bandera del partido federal pactista, que ha de ser lazo de unión entre los partidos republicanos.

Este ideal comporta el triunfo de la República, porque borraré las diferencias y unirá á todos en un principio común, bandera que ha de llevar al triunfo. Por eso felicita al partido federal, porque de él nació la idea que esta noche se desarrolla, propagándose de abajo á arriba; porque cuando abajo no hay conciencia del ideal, él que por él se mueve y lucha, no será más que una víctima.

Enumeramos los partidos republicanos

Table with columns: Capital, Fuera de la capital, Europa y Antillas, Países de la Union Postal y Filipinas.

De venta: Plazuela de la Luna, 8; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astillero Llanes y Bañerios de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.

Ha llegado el momento de reconocer que no puede existir más que un gran partido republicano, dividido en izquierda, derecha y centro; los demás se llamarán republicanos; pero no lo serán sino en el nombre. ¡Bien, bravo!

Para concluir, tengo un solo deseo y hago un solo voto: que de aquí saquen la convicción y el propósito de que por el común esfuerzo se funde una República, sobre la base de la autonomía del municipio, de la provincia y de la región; porque solo deseándolo todos, llegarán a cumplirlo un día los jefes; y ese será el día del triunfo. (Aplausos y bravos entusiastas.)

D. n Manuel Ortiz

El orador es saludado con aplausos, y dice: —Todos esos aplausos se los envío a don José Muro, que con su deseo está aquí presente.

Habla de que en los días de zozobras y angustias, en que el alma se agita en el vacío, un eco puro acalla el dolor y hace brotar una sonrisa. El siente la satisfacción de hallarse entre los republicanos santanderinos, y por eso los saluda.

Dice que cuando los destinos de la patria están en manos de hombres impuros, venales y egoístas, y la virtud y el mérito agonizan en la prisión o sufren en el destierro, y son árbitro supremo de todo las manos de un cruel pretoriano, es bien que los republicanos se unan a sintetizar su ideal común, que es la República, y que ninguna ocasión mejor para lanzar una bocanada de rabia contra los partidos monárquicos, que arrastran a la patria a la miseria y al descrédito y sólo dejan en pos de sí deshonra, pobreza, concupiscencias y crímenes, de que son víctimas principalmente las clases pobres, el pueblo desheredado. (Aplausos y aclamaciones de lirantes.)

Repite (cuando cesa la estrepitosa aclamación) que los partidos monárquicos dejan rastro de crímenes oficiales, y asesinan a las clases desvalidas, mientras los republicanos aspiran a sustituir los opresores privilegios por una estrecha confraternidad, la ilustración al fanatismo, la moralidad a la deshonra, y a consagrar la dignidad del ciudadano y el inviolable respeto de sus imprescriptibles fueros. (Grandes aplausos.)

Dice que esto no se puede conseguir por un expediente gubernativo ni por una interpelación en las Cortes. No; las masas republicanas se dejan arrastrar por los hombres enérgicos que acometen grandes empresas. No tenemos necesidad de tener instituciones trasnochadas, y precisamente hoy el hacer política es perder el tiempo, porque la política es un mito, se cotiza según el capricho de altas personalidades y el poder está en manos de explotadores. El poder, la magistratura, el clero... (Los aplausos y las exclamaciones cubren la voz del orador.)

No, correligionarios; no existe más que un procedimiento, el que emplearon nuestros antecesores en 1868: ese procedimiento es la revolución. (Aplausos, bravos.)

Hace en largos párrafos la apología de la Revolución, la única profesión de fe, el único dogma de los republicanos; pero de una fe que llegue hasta el martirio.

Dice que los reaccionarios censuran acervamente la indisciplina, pero que por ella fueron héroes Daoiz y Velarde, Prim, Riego, Laci y otros, sin los cuales no se hubieran realizado hechos transcendentales de la historia patria, como sin el espíritu revolucionario las más bellas conquistas de la humanidad. Ese es el único medio de establecer la República sobre los despojos de esta malhadada Restauración. (Bravos, aplausos y aclamaciones.)

Entre ellos, según parece, algunas que llamaron la atención del delegado del Gobierno, el cual, a su vez, llamó a la del señor Coll. Este dijo que no había que chocar con la representación de la autoridad, y que la situación de la presidencia le exigía el suplicar que no se diesen vivas, sino que el entusiasmo se manifestase con aplausos. Los gritos, protestas y risas interrumpen al presidente; varias voces gritan que los vivos son al orador, que viva el orador; se oye algún otro viva de los que el señor Coll recomienda omitir y durante un buen rato es imposible dominar la confusión.

El señor Ortiz Vega continúa, pidiendo a la Providencia valor para llegar hasta el último sacrificio y prometiendo que después de la Revolución no tendrán ellos las cortapisas que ahora quieren ponerles. (Los bravos y aplausos se prolongan largo rato.)

Pero dice el orador que ese procedimiento revolucionario, en cuya eficacia sólo confía el orador, no puede emplearse con éxito sin que estén unidos los republicanos, sin que la unión se imponga a aquellos que sacrifican el triunfo de la República a sus miserables ambiciones.

En el partido de la República tienen cabida todas las manifestaciones, sin distinción de matices. Si la unión no se realiza, los republicanos pueden desgarrar la bandera del progreso y cubrir con los girones de ella su impotencia.

Hay que luchar contra la prostitución más escandalosa; si se quiere un programa más concreto, hay que luchar por la regeneración del país, por la moralidad, por la derrocamiento del régimen cuyos secuaces convierten los destinos en feudo; hay que luchar por el mejoramiento de esa clase, la más humilde, la

más pobre, pero la más digna del apoyo y de la consideración de los republicanos, la clase obrera. (Aplausos.) Si se quiere más concreto todavía: moralidad administrativa, secularización de la enseñanza, justicia administrada por jueces populares, tributación equitativa, supresión del impuesto de consumos, que grava a las clases más pobres. (Aplausos.)

Estos momentos son críticos para los republicanos; la unión se impone después de tantas desventuras, después de tantas divisiones por diferencias cuya semilla han arrojado al campo republicano con traidora insidia los amigos de la Restauración.

La política de unión republicana funde los nuevos moldes en los cuales los pueblos se dignifican con la ciencia; los troncos se manchados con la sangre de sus víctimas y triunfan la razón, el derecho, la democracia y la República. (Aplausos.) Si la unión no se realiza, quedará la monarquía con sus satélites, la miseria y el hambre continuarán en este país, y los republicanos a merced de la reacción, y desde el destierro, desde el presidio, desde el patíbulo, maldecirán de nosotros.

El orador dice que para hablar del progreso de los republicanos en la cuestión religiosa tiene que desoir consejos que se le han dado; pero que las consideraciones y conveniencias políticas y sociales pueden ser tenidas en cuenta por los jefes; pero no por los modestos propagandistas. Se debe desear ocupaciones de todo género en este orden. Habla contra la Iglesia, que ha perseguido al señor Estraña, y sobre todo contra los jesuitas.

Antes de terminar ha de recomendar una vez más la realización de los propósitos comunes por la revolución. En esta revolución caben todos; los que no sean hombres de acción, formarán la opinión pública; los demás no cejaremos jamás en nuestra empresa, no doblaremos nuestra cerviz al yugo de la reacción, sin que nos importe perecer mientras uno solo pueda levantarse sobre la masa de nuestros despojos para gritar un viva que aquí no se nos permite dar y que yo doy con el deseo ¡Viva! (Ovación ruidosísima y prolongada. El orador tiene que levantarse a recibirla.)

El señor Coll

No va a hacer un resumen, porque es imposible. Va a hacerse cargo, únicamente, de la unión de todos los partidos republicanos, bajo la base de las autonomías.

El señor Ortiz presenta los sistemas de gobierno en las Repúblicas federales y de la República unitaria de Francia, como obra gigante. ¿No tenemos en nuestro país enseñanzas más prácticas? ¡Sí! Enseñanzas prácticas fueron las consecuencias de la República en 1873. Se extiende sobre la República del 73 y dice cómo fue proclamada y cómo cayó. (Aplausos.)

No es necesario que desaparezcan los partidos; al contrario, ellos servirán para dar fuerza mañana a la República. (Grandes aplausos.)

Va a terminar dando las gracias más expresivas a los oradores, ilustres periodistas de Valladolid, y a quienes se ha acogido con tanto entusiasmo; a los circunstantes porque no han hecho otra cosa que expresar por medio del aplauso la gran expansión que despertaban en sus almas las manifestaciones elocuentes de esos oradores.

Espera que esta conferencia, esta velada, sirva de enseñanza, y que todos con gran fe, y con la seguridad de que no es posible que subsista la Monarquía, propaguen estas ideas y lleven a la conciencia de los amigos y de la familia que sólo con la República pueden tener moralidad en la administración, y hasta honor; pero se necesita que la República venga bajo la base de la unión y de las autonomías. No se puede trasplantar un árbol sin arrancar su raíz por medio de la acción del hombre. La República tiene que venir por este medio. (Aplausos.)

Terminada la velada, parte de los concurrentes piden que hable el señor Estraña; éste se excusa, y dice que no siendo orador, se limita a unir sus votos a los de los republicanos, por la unión sobre la base de las autonomías. (Aplausos.)

SECCION DE NOTICIAS

Se han recibido en el Gobierno civil los títulos de maestras, nombradas por la Junta de Instrucción pública de esta provincia, a favor de doña Piedad Bermejo, de la escuela de niñas de Bustabado; doña Hermenegilda Escasajo Saro, de Maliaño; doña Matilde San Román, de Fontecha; doña Clementa Ibarra Sáenz, de Renedo; Quintanilla y Rucandío; doña Avelina González García, de Pandillo; doña Josefa Gómez Martínez, de Castillo; doña Luisa Gutiérrez Merino, de San Pantaleón de Aras; doña Gabriela Quintana Pila, de Heras; doña Filiberta Alonso, de Valvanuz; doña Tomasa de La Puente, de San Vicente del Monte; doña María Petra González, de Pisuenga; doña Baltasara Castiello, de Santa Cruz de Igüña; doña Angela Husillos de Bostronizo; doña Juana B. Luisa de Orveta, de Tresviso; doña Soledad Saiz, de Cañeda; doña Milagros de la Hoz, de Villar; doña Alejandra Aguirre, de Barrio de Abajo; doña Cándida Diego, de Revilla; doña

Mercedes González, de Cerdigo é Islares; doña Teresa Estades, de Pesués; doña María Asunción Pérez, de Quintana de Soba.

También se han recibido los títulos de los maestros don Ramón Fernández González, de la escuela de niños de Oatón; don Ciriaco de la Peña, de Vega de Liébana; don Juan Fuentes, de San Andrés de Luena; don Salvador Otero, de Carasa; don Rosendo García, de Santa Olalla; don Francisco Fernández, de Bolmir; don Lucio Gutiérrez, de Bielva; don Manuel Onede, de Soto de la Marina; don Aurelio Herrero, de Ojévar; don Guillermo Martín, de Castro Urdiales; don Vidal Pérez, de Liencres.

La guardia civil del Astillero ha recogido a Mariano Monreao Cano, en su casa, una pistola, para cuyo uso no tenía licencia.

El juez municipal de Suances, acompañado de la guardia civil, rescató la noche del viernes varias prendas de ropa blanca que habían sido robadas del sitio donde las tenía tenidas, a Mariano Fraile Tegido, de aquel pueblo, y las cuales fueron halladas en casa y en el pajar de Carlos Gutiérrez Díaz, en el pueblo de Coó, y se supone que fueron sustraídas por su esposa.

La guardia civil de Puente Arce da cuenta del incendio ocurrido la noche del jueves último, a consecuencia de una exhalación, en una casa de Miengo, la de don Bernardino Trugallo, y de la muerte de su hijo por la misma causa, según ayer dijimos.

El rayo, que penetró por la chimenea de la cocina, bajó a la cuadra y mató dos vacas, é internándose luego en el pajar, prendió fuego, que se propagó a toda la casa, la cual fue reducida a escombros, con todo el mobiliario y enseres.

Las pérdidas materiales, según el parte de la guardia civil, ascienden a unas 3.375 pesetas.

El ayuntamiento de Vega de Liébana ha expuesto al público el repartimiento de consumos.

El «Boletín Oficial» publicará en breve el reparto de tubos de vacuna, que hace la Diputación entre los ayuntamientos de la provincia.

Ha llegado a esta población, y se halla hospedada en el Hotel de Europa, donde permanecerá dos ó tres días, Madame Desaux, afamada modista de París, la cual trae una bonita y surtida colección de invierno en sombreros y trajes de última novedad para señoras y niños.

En la Estación Central telefónica de Madrid existe detenido un telegrama expedido desde Santander a Luciano Albeniz, plaza Tahonas, 4, segundo.

En el concurso de solistas celebrado en el Teatro Eldorado, de Barcelona, con motivo de las fiestas del Centenario, obtuvo el premio de violín don Clemente Ibarguren, artista tan estimado en esta ciudad.

En los trabajos activos del Congreso Católico de Sevilla, tomará parte, además del obispo de esta diócesis, nuestro insignie paisano el doctísimo señor Menéndez Pelayo.

Para corresponder debidamente a la señalada galantería con que obsequiaron anteayer en el Casino del Sardinero a la buena sociedad santanderina los jefes, oficiales y banda de música del regimiento de Burgos, la juventud de esta ciudad ha resuelto invitarlos a un festival que se prepara en aquellos mismos salones para el jueves de la presente semana.

Nobleza obliga.

La señorita doña Elisa Pineda y Juncal, después de brillantes exámenes en la Escuela Normal de maestras de Valladolid, ha obtenido la nota de sobresaliente, así en la prueba de curso como en reválida.

Reciba la enhorabuena, como también sus padres don Santos Pineda y doña Rosa del Juncal, maestros de Marrón, que con tan feliz éxito la han preparado en la carrera.

El número de «La Edad Dichosa», correspondiente al mes actual de octubre, contiene interesantes artículos propios de esta ilustrada revista infantil, cuyo crédito se propaga justamente más cada día.

La actualidad del centenario no podía omitirse, y menos en esta publicación que en otra alguna, pues acaso revela por primera vez a sus tiernos lectores y lectoras la maravilla del descubrimiento del Nuevo Mundo, expuesta de una manera bella y concisa por D. E. Martínez de Velasco. Continúa la preciosa narración Pablo Landi, que trae embalsados a los niños, y aparecen otros artículos no menos entretenidos, además de varios grabados.

Sabido es que está encargado de las suscripciones don Gurmarsindo Carriles, Cuesta de Gibaja, 6, 3.º

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que se inserta en la cuarta plana, de la «Escuela libre de Comercio y Centro Científico Mercantil.»

GARBANZOS

de Castilla, de la nueva cosecha, coadura inmejorable, a 10, 11, 12, 13'50 y 15 pesetas arroba.

LA UNIVERSAL, BLANCA, 19

CAMPO SOMBRERERO

San Francisco, 21, frente a la farmacia de Corpas

Se acaba de recibir un variado surtido de sombreros marineros y gorras para niños, propios de la temporada.

También se fabrican gorras a la medida del color de los trajes de niño.

San Francisco, 21

MEMBRILLO

Se detallan 10.000 cajas de 2 1/2 y 5 kilos, a 0'80 pesetas kilo.

CESAREO ORTIZ Velasco, 5

FERROCARRIL DE SANTANDER A SOLARES

FERIA DE SAN LUCAS

Los días 18, 19, 20, 21 y 23 del corriente se harán, con motivo de las animadas ferias y romería de Hoznazo, los trenes siguientes:

Mañana

Salidas de Santander, a las 7 y 5 minutos, 8 y 10, 9 y 15 y 12 y 5.

Idem de Solares, a las 6 y 5 minutos, 8 y 15 y 10 y 50.

Tarde

Salidas de Santander, a las 2 y 20 minutos, 3 y 27, 4 y 30 y 6 y 35.

Idem de Solares, a las 2 y 25 minutos, 3 y 30, 5 y 30 y 6 y 50.

Correo local

Café Cantabro.—Continúa animadísimo este elegante café con motivo de los conciertos que celebran a diario la notable violinista señorita Aspra y el reputado pianista señor Guervós.

Para esta noche se anuncia el siguiente programa:

- 1.º Overtura, «Norma».—Bellini.
- 2.º «Marine».—Arrieta.
- 3.º Terceto «Lucrecia».—Donizetti.
- 4.º «Ingenua», gavota.—Arditi.
- 5.º Polca.—G.

Audiencia

Anteayer se vio en juicio oral ante la Sección segunda la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Ramón Fernández Lombera.

El señor Abogado fiscal, conceptuando al procesado autor de un delito de hurto, pidió se le condenase a dos meses y un día de arresto mayor y a indemnizar en 3 pesetas a Manuel Valdivieso.

La defensa alegó que, si bien su patrocinado había sustraído un reloj, lo fue únicamente con ánimo de dar una broma al perjudicado, propia del día en que se hallaban (28 de diciembre, ó sea día de los Inocentes), por lo que impetró la absolución.

**

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia, de conformidad con las partes, en causa instruida en el Juzgado de Reinosa contra Ángel García Rodríguez y Cayetana Campo Postigo, a cada uno de los que se condena, como autores de un delito de hurto y en atención a ser menores de 15 años, a la multa de 125 pesetas y a indemnizar en 20 pesetas 50 céntimos al ayuntamiento de Valdeprado.

..

Según sentencia de la misma Sección, ha sido absuelto libremente del supuesto delito de suplantación de firmas Luis Macho Rodríguez, procesado por el Juzgado de Reinosa.

..

Por la Dirección general de Establecimientos penales han sido destinados al correccional de Torrelavega Pedro del Hoyo Salas é Hipólito García y García, sentenciados por esta Audiencia a un año y un día de prisión el primero, y a dos años, cuatro meses y veintidós días el segundo, en causa que se les siguió por lesiones graves.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL

Huelva 15.—Aquí han terminado completamente las fiestas, recobrando la ciudad su aspecto habitual.

Sin embargo, quedan todavía algunos forasteros que visitan detenidamente el convento de la Rábida y el pueblo de Palos.

El célebre capitán Andrews (asi conocido, aunque no tiene este título, pues solo es piloto de afición; antes era fabricante de pianos) marchará en breve a Inglaterra, donde se embarcará para los Estados Unidos, llevando a bordo del vapor el bote con que atravesó el Atlántico, con objeto de que figure en la Exposición de Chicago.

Marsella 15.—Ha producido cierta alarma la noticia que indican algunos periódicos de haber ocurrido un nuevo caso de cólera en esta ciudad.

Londres 15.—Según un despacho fechado esta mañana en Buenos Aires, el nuevo ministro de Hacienda está ultimando el proyecto encaminado a transformar el Banco Nacional Argentino en un banco absolutamente privado.

También se asegura que el Presidente de la República ha ordenado a todos los ministros que estudien la manera de introducir en sus respectivos presupuestos las mayores economías posibles.

Lisboa 15.—En breve saldrán para Madrid los diestros portugueses que han de tomar parte en la corrida de toros embolados que se celebrará el día 27. Son Alfredo Tinoco, Fernando Oliveira y Casimiro Almeida. Dos jóvenes de la buena sociedad de Lisboa y aficionados al «sport», Duarte, Pinto Coello y Eduardo Perestrello, serán los encargados de banderilear, acompañados de varios diestros españoles.

Ocho jóvenes aficionados harán de mozos de horquilla para defenderse con ella de los toros y ejecutarán después la suerte de pegadores. Seis baqueros estarán encargados de retirar a los toros después de la lidia.

Londres 15.—Se han desencadenado violentas tempestades en varios puntos de Inglaterra é Irlanda, causando daños de consideración.

Carmaux 15.—Ayer se celebró una reunión de huelguistas en la cual se aprobó una moción protestando de las provocaciones de que son objeto los obreros declarados en huelga y decidiendo continuar luchando por la defensa del sufragio universal.

Londres 15.—Se agrava la crisis de la industria algodonerá en el Lancashire, hasta el punto de ser preciso despedir a 60.000 obreros.

Londres 15.—El encargado de Negocios Británicos, en Río Janeiro ha telegrafiado que el Gobierno brasileño ha llegado a un acuerdo con la compañía de emigración para que ésta se encargue de reclutar un millón de blancos, tanto en Europa como en las colonias españolas y portuguesas, de tinados a las provincias equatoriales del Brasil.

Berlin 15.—La Apertura del Congreso socialista se ha fijado para el día 14 de noviembre próximo.

F.

PARA LOS DIFUNTOS

En el taller de mármoles de Federico Gomez, Alameda Primera, 6 y 8, se hacen lápidas DIEZ PESETAS más baratas que en ningún otro de esta población.

En toda la noche hasta la hora de cerrar esta edición (cinco de la mañana) no hemos recibido ningún telegrama de nuestro corresponsal en Madrid.

Servicios públicos

FERROCARRIL DEL NORTE

Servicio desde el 15 de mayo de 1891.

Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander a las 1 de la tarde, y llega a Venta de Baños a las 10'30 de la noche. Mixto número 90.—Sale de Santander a las 8'06 de la mañana, y llega a Bárcena a las 11'59.

Mixto número 92.—Sale de Santander a las 5'45 de la tarde, y llega a Bárcena a las 8'37 de la noche.

Trenes descendentes.—Correo número 61.—Sale de Venta de Baños a las 5'42 de la mañana, y llega a Santander a las 2'35 de la tarde.

Mixto número 91.—Sale de Bárcena a las 7'14 de la mañana, y llega a Santander a las 10'02 de la idem.

Mixto número 93.—Sale de Bárcena a las 4'18 de la tarde y llega a Santander a las 7'33 de la idem.

Tren expreso.—Salida de Santander, a las 4'55 tarde.—Llegada, a las 9'01 mañana.

IDEM DE SOLARES

Trenes ascendentes.—Salen de Santander á las 7:15 y 9:15 de la mañana y á las 12:15, 2:20, 3:27, 4:30, 6:35 y 8 de la tarde, llegando á Solares á las 7:50, y 10:11 de la mañana y á las 12:52, 3:8 4:12, 5:15, 7:36 y 8:45 de la tarde.

SERVICIO DE BAHIA

Santander al Astillero, á las 6:45, 8:45 y 12 mañana, y 2, 4 y 6 discrecional tarde. Astillero á Santander, á las 6, 8 y 10 mañana, y 1, 2:45 y 5:30 tarde.

SERVICIO DE COCHES

Para Liérganes.—Todos los días á las 8 de la tarde. Para Oviedo y puntos intermedios.—Sale todos los días á las 6:30 de la mañana una diligencia de la administración de don José Horga y llega á esta ciudad á las 6 de la tarde.

SE CAIAN ENVENENADAS CON MI SANGRE

Hay gente que tiene la aprensión de que lo que se dice sobre el mérito y los efectos de las medicinas populares, debe escucharse con cierta desconfianza. Es decir que la gente suele creer que los dueños de estas medicinas con frecuencia exageran los hechos reales, á fin de crear una demanda por lo que ellos tienen á la venta.

demasiado débil. Me pusieron más ventosas, y no dando resultado me aplicaron sanguijuelas, que conforme se agarraban se caían envenenadas con mi sangre. Me encontraba tan triste en el hospital, que me parecía que si no me llevaban pronto á casa me iba á morir, y empezaron á hacer arreglos para llevarme.

Hago esta declaración solemne creyendo en conciencia que es verdad, de conformidad con lo dispuesto en la ley de declaraciones de 1885. (Firmado) THIRZA DANIELS.

(Firmado) RD. ASHTON. Mayor encargado de la ciudad de Barnstable.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, L. Mitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

Se reforma la letra en 80 lecciones. Letra española, inglesa, gótica, redondilla alemana y cursiva. HONORARIOS MÓDICOS Concordia, 34 y 36, 4.ª derecha

ORO

Se compra en monedas de todas naciones, billetes de Banco inglés, francés, y Estados Unidos, á los más altos cambios.

En un pueblo al lado del Astillero se vende una bonita casa de campo, con otra accesoria, habitable y con cuartos; tiene huerta, jardín, pozo y lavadero, con bonitas vistas al mar y próxima al mismo.

EDUARDO MARINA PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 2. ARCOS DE BOTIN

A LOS QUINTOS LA ESPERANZA Sociedad para el juego de suerte antes del sorteo.

Por 150 pesetas depositadas antes del sorteo se sustituye ó se redime de Ultramar. Por 750 pesetas se redime á metálico, si toca el servicio de Ultramar ó la Península, por los medios que establece la ley.

ORO Se compra en la administración de coches de Horga y en la tienda «La Madrileña» calle de Colón

LINEA DE VAPORES SERRA

Comp.ª de navegación LA FLECHA SERVICIO SEMANAL DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Salen de Santander todos los miércoles PARA HABANA Y MATANZAS Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevititas. Los vapores nombrados á continuación serán despachados como sigue, admitiendo carga y pasajeros para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Linea de vapores SERRA SERVICIO QUINCENAL ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO

El 19 de octubre saldrá el vapor español MARIA admitiendo carga y pasajeros «sin trasbordo» para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arecibo.

EN EL OBRADOR DE MÁRMOLES DE MIGUEL DE LA LASTRA ALAMEDA, NUM 4

LA G FINA DE ESCO A se ha recibido en el almacén del Cuadro. Enrique L. Barredo, Velasco, números 11 y 13.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acreditada la confianza que inspira al público, habiéndolo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675-33.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS DOMICILIO SOCIAL: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos) GARANTIAS Capital social efectivo... pesetas 12.000.000 Primas y reservas... 40.697.980 Total... 52.697.980

LA INFANCIA

Blanca, número 12. La primera casa en trajes de niños. Se han recibido las novedades de la estación en trajes y abrigos de niños y niñas; gran surtido en impermeables; buena colección de géneros de invierno para trajes de caballero á precios sumamente arreglados. Deben verse.

NUEVO MOTOR A GAS, SISTEMA IBAÑEZ Es el más sencillo y práctico. Este motor es el resultado de muchos años de experiencia. Otros motores necesitan ser desmontados cada ocho días para limpiarlos, sin lo cual no pueden trabajar.

SE ALQUILA un primer piso amueblado, muy económico. Darán razón en Daoiz y Velarde, número 8, principal.

La Bandera Española

Linea de vapores-correos españoles entre Santander y la Isla de Cuba. Salidas quincenales VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO Buskaro, de 4.700 toneladas; Catalán, de 2.574 id.; Navarro, de 5.770 id.; Gallego, de 4.630 id.; Murciano, de 4.410 id.; Galdiano de 5.145 id.; Santanderino; de 5.400 id.; Palentino, de 4.900, id., y Madrileño, de 5.630 id.

MADRILEÑO su capitán don S. de Tellería. Admite carga y pasajeros de 3.ª á 160 pesetas á la Habana, 185 Santiago de Cuba y 195 Cienfuegos.

EUSKARO que saldrá el 2 de noviembre. Nota.—Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiéndola nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías.

PARA LOS DIFUNTOS

En el taller de mármoles de Federico Pedrosa, Alameda, 26, se hacen lápidas desde seis pesetas.

GARBANZOS NUEVOS DE CASTILLA de las mejores procedencias de Fuentesauco (Zamora), Segovia y Salamanca; alubia de Herrera y lenteja superior. Vinos de mesa y vinagre de la Nava. DEPOSITO EN SANTANDER Plaza de la Libertad, núm. 2, Arcos de Botín, almacén de Eustaquio Cubero.

ORO Se toma al precio más alto, en el escritorio de Rodrigo, Muelle, número 4.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION ó DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS de ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO AMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

RECONOCIDO DE UTILIDAD POR REALES ORDENES Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.

Obra útil para todos, é indispensable á los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Sociedades de seguros, de ferrocarriles y de crédito, casinos, círculos, corporaciones de toda clase, hoteles, fondas, cafés.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la prop. gda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA Y LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA Periódico especial para señoras y señoritas indispensable en toda casa de familia.

Imprinta de EL ATLANTICO

gas y desplegándose por medio de un complicado mecanismo, empezó á preponderar en él aquel interés que un marino se toma siempre por su buque, haciéndole olvidar por un momento los sentimientos que hasta entonces le agitaran. Todas las velas estaban tendidas; el buque tenía ya la proa vuelta hacia la boca del puerto, y nuestro aventurero olvidó enteramente que era un extraño para toda aquella gente, de quien había sido nombrado capitán de un modo tan singular, para no pensar más que en los grandes intereses que estaban confiados á su firmeza y resolución.

riamente una ojeada á Gertrudis que le escuchaba con profunda atención; no hay un solo peligro en el universo que no esté yo pronto á arrostrar por defenderos, á vos y á esta señorita. —Esta señorita os agradece ese acto de galantería, dijo Mistress Wyllys. Y desistiendo del irónico tono con que hablara hasta entonces, para tomar otro más natural y más conforme con su fisonomía, añadió: —Joven, tenéis un poderoso abogado en el inexplicable impulso que me incita á dar asenso á vuestra franqueza, impulso que mi razón repueba. Pero no quiero deteneros más, porque el buque necesitará vuestros talentos. Tiempo nos queda para juzgar de ellos, y del deseo que decís tener de servirnos. Querida Gertrudis, dícese generalmente que las mujeres no hacemos nunca más que estorbar en un buque, y con más razón ahora que se trata de una maniobra delicada.

Es inútil describir el tumulto, los negocios olvidados y que se ocurren de pronto, los acreedores, las despedidas, los encargos para algún puerto extranjero, en una palabra, todos los innumerables incidentes que se acumulan con una confusión casi interminable durante los últimos diez minutos que preceden á la partida de un buque mercante, particularmente si tiene la suerte, ó por mejor decir, la desgracia de conducir pasajeros. Hay cierta clase de personas que abandonan un buque que está de leva con tanta repugnancia como si les obligaran á renunciar á toda ganancia, y se les ve deslizarse por entrambos costados como la sanguijuela bien repleta de la sangre que ha chupado. Los marineros que tienen que atender á las órdenes del piloto y á los encargos y saludos de sus amigos corren por todas partes medio aturdidos; y acaso es este el único momento de su vida en que parecen ignorar el uso de las cuerdas que tan acostumbrados están á manejar. A pesar de estas fastidiosas dilaciones y de estos estorbos de costumbre, todos los curiosos que se hallaban á bordo de la «Real Carolina» se retiraron sucesivamente, excepto uno solo, y Wilder pudo, por fin, disfrutar del placer que solo sabe apreciar un marino de ver la cubierta desembarazada y la tripulación silenciosa y en sus puestos.

Es inútil describir el tumulto, los negocios olvidados y que se ocurren de pronto, los acreedores, las despedidas, los encargos para algún puerto extranjero, en una palabra, todos los innumerables incidentes que se acumulan con una confusión casi interminable durante los últimos diez minutos que preceden á la partida de un buque mercante, particularmente si tiene la suerte, ó por mejor decir, la desgracia de conducir pasajeros. Hay cierta clase de personas que abandonan un buque que está de leva con tanta repugnancia como si les obligaran á renunciar á toda ganancia, y se les ve deslizarse por entrambos costados como la sanguijuela bien repleta de la sangre que ha chupado. Los marineros que tienen que atender á las órdenes del piloto y á los encargos y saludos de sus amigos corren por todas partes medio aturdidos; y acaso es este el único momento de su vida en que parecen ignorar el uso de las cuerdas que tan acostumbrados están á manejar. A pesar de estas fastidiosas dilaciones y de estos estorbos de costumbre, todos los curiosos que se hallaban á bordo de la «Real Carolina» se retiraron sucesivamente, excepto uno solo, y Wilder pudo, por fin, disfrutar del placer que solo sabe apreciar un marino de ver la cubierta desembarazada y la tripulación silenciosa y en sus puestos.

Una gran parte del día había transcurrido mientras ocurrieron las escenas que acabamos de transmitir á nuestros benignos lectores. La brisa había cedido algo de su fuerza; pero continuaba soplando fresquita. Luego que Wilder se vio libre de los ociosos que llenaban el buque y del consignatario, pen-

